

**КОНФЕССИОНАЛЬНОЕ
МНОГООБРАЗИЕ
САРАТОВСКОГО ПОВОЛЖЬЯ
1930-х годов**

**Яковлева Жанна Владимировна,
кандидат исторических наук, специалист по учебно-
методической работе, преподаватель кафедры
гуманитарного и эстетического образования ГАУ ДПО
«Саратовский областной институт развития
образования»**

Саратов 2020



Этнический состав Саратовского Поволжья (по переписи 1926 г.)

Основные Этносы	Общая численность				Удельный вес в общем количестве населения (в процентах)
	Саратовская губерния	АССР немцев Поволжья	Пугачевский уезд Самарской губернии	Всего	
Русские	2 345 150	116 561	277 846	2 739 557	75,56
Немцы	41 214	379 630	542	421 386	11,62
Украинцы	202 279	68 561	23 559	294 399	8,12
Татары	115 313	2 109	1 095	118 517	3,27
Чуваши	17 153	86	59	17 298	0,48
Евреи	7 485	374	16	7 875	0,22
Казахи	4 876	1 353	123	6 352	0,18
Мордва	75	1 429	4 628	6 132	0,17
Белорусы	2 137	508	1 172	3 817	0,11
Башкиры	15	13	3 592	3 620	0,10
Поляки	2 130	12	45	2 187	0,06
Эстонцы	253	753	19	1 025	0,03
Латыши	640	338	-	978	0,03
Армяне	490	26	11	527	0,01
Другие этносы	822	129	824	1 775	0,04
Всего	2 740 032	571 882	313 531	3 625 445	100

Конфессиональный состав (по переписи 1897 г.)

Вероисповедание	Общая численность			Удельный вес приверженцев конфессии (в % от всего населения региона)
	Саратовская губерния (без Царицынского и Камышинского уездов)	Николаевский и Новоузенский уезды Самарской губернии	Всего	
Православные РПЦ и единоверцы	1 496 567	600 645	2 097 212	75,33
Старообрядцы и «уклоняющиеся от православия»	111 036	57 038	168 074	6,04
Армяно-григориане	168	4	172	Менее 0,01
Католики	33 989	54 980	88969	3,20
Протестанты разных исповеданий (всего),	132 116	163 246	295362	10,65
В том числе:	95 760	150 660	246420	8,85
- лютеране	37 088	10832	47920	1,72
- реформаты	169	1094	1263	0,05
- меннониты	307	520	827	0,03
- баптисты	20	140	160	Менее 0,01
- другие протестанты				
Мусульмане	94 123	35 869	129992	4,67
Иудеи	2 860	328	3188	0,11
Буддисты и ламаисты	28	-	28	
Другие вероисповедания	21	2	23	
Всего верующих	1 870 908	912 112	2783020	100
Численность всего населения	1 870 908	912 112	2783020	100

Соотношение основных конфессиональных групп в Саратовском Поволжье в 1897 и 1926 гг.

Основные этносы	Преобладающее вероисповедание	Удельный вес в общем количестве населения (в процентах) в 1897 г.	Удельный вес в общем количестве населения (в процентах) в 1926 г.
Русские, украинцы, белорусы, мордва, армяне, чуваша	Православие	81,38	84,45
Немцы-католики, поляки, литовцы	Католицизм	3,2	2,96
Немцы-протестанты, эстонцы, латыши	Протестантизм	10,65	8,78
Татары, казахи, башкиры	Ислам	4,67	3,55
Евреи	Иудаизм	0,11	0,22
Всего		100	100

Конфессиональное многообразие Саратовского Поволжья 1930-х годов

Религиозная картина, которую отражали местные партийные отчеты, отличалась пестротой красок и настораживала власти. В православии активно себя проявляли и вели насыщенную религиозную жизнь: православная церковь старо-тихоновская – реакционная к советской власти и сергиевская (григорьевского и обновленческого толков), старообрядческие коллективы («поморцы», «брачники» и «безбрачники», «поповцы» и «беспоповцы», федоровцы, илиодоровцы, единоверцы и др.), а также общины молокан, хлыстов, скопцов, толстовцев, постников.

Конфессиональное многообразие Саратовского Поволжья 1930-х годов

В Саратовском Поволжье существовали крупные религиозные общины западного христианства: католиков и лютеран, а также более мелкие общины и группы таких протестантских деноминаций и сект как меннониты, баптисты, евангелисты, адвентисты и др.

Местное коренное население (татары, башкиры, казахи) исповедовало ислам суннитского толка.

Существовали не только иудейские общины, но и группы религиозных сионистов.

Конфессиональное многообразие Саратовского Поволжья 1930-х годов

**В Саратовском Поволжье православная церковь была главенствующей.
В Саратовской губернии на 1928 г. в среднем один православный храм
приходился на 1970 жителей (на район в 188 км²).**

Конфессиональное многообразие Саратовского Поволжья 1930-х годов

В Саратовском Поволжье по переписи 1926 г. проживало свыше 420 тыс. немцев, из них примерно 15 %, т.е. 63,1 тыс. чел. были католиками. Подавляющее их большинство проживало в Республике немцев Поволжья. Католицизм исповедовали также 2,1 тыс. поляков, проживавших в регионе. Таким образом, в Саратовском Поволжье к началу 1930-х гг. насчитывалось 65,2 тыс. католиков.

Конфессиональное многообразие Саратовского Поволжья 1930-х годов

На третьем месте по численности верующих находился ислам, уступая лишь православию и протестантизму (конкретно - лютеранству). По данным Всесоюзной переписи населения 1926 г. на территории Саратовского Поволжья (Саратовская губерния, Республика немцев Поволжья, Пугачевский уезд Самарской губернии) насчитывалось примерно 120 тыс. мусульман.

Конфессиональное многообразие Саратовского Поволжья 1930-х годов

Самой малочисленной из основных конфессий в Саратовском Поволжье были иудеи. Число евреев в регионе составляло 7 875 человек. Тем не менее, иудаизм также ощущал на себе давление власти. Имелась секта иудаистского происхождения – религиозные сионисты, которые признавали советскую власть, но воспринимали ее как неизбежное зло и ожидали ее падения.

Конфессиональное многообразие Саратовского Поволжья 1930-х годов

В Саратовском Поволжье в были скопцы, на территории бывшей Саратовской губернии обитали маленькие группы чуриковцев (последователи Чурикова из Ленинградской области), гермогеновцы (последователи Гермогена), также религиозная группа «За веру и царя», на Увеке в пригороде Саратова секта «Свободная любовь», которая напоминала танцующих братьев и хлыстов.

Конфессиональное многообразие Саратовского Поволжья 1930-х годов

Значительной протестантской деноминацией в Саратовском Поволжье являлись меннониты. Большинство их являлось зажиточными крестьянами. И если в разгар нэпа власть изучала производственный опыт меннонитов как представителей «культурных хозяйств» для его распространения , то в конце 1920-х гг. на меннонитов начались гонения как на «кулаков».

Конфессиональное многообразие Саратовского Поволжья 1930-х годов

Активными в Саратовском Поволжье были и адвентисты, в немецких поселениях большую активность проявляли бетбрудеры (молящиеся братья) и танцбрудеры (танцующие братья). Эти западнохристианские секты также были не особенно терпимы к советской власти.

Конфессиональное многообразие Саратовского Поволжья 1930-х годов

Антицерковная политика государства в начале 1930-х гг. резко активизировалась, сопровождалась массовыми беззакониями и репрессиями. Разгромив церковь к середине 1930-х гг., большевистская власть не смогла уничтожить религиозную жизнь, которая продолжалась полулегально и нелегально, несмотря на гонения и репрессии.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!!!